[image: ]安庆市外国语学校2023-2024学年第一学期九年级期末考试物理试卷
 (满分100分，时间90分钟)


一、填空题（每空2分，共28分）
1．为了迎接元旦的到来，安外教师办公室内外进行了精心布置，室内添置各种鲜花，使室内散发着浓浓的香味，说明了花香分子在                      ；贴对联时，胶水可将对联贴到门上，是因为分子间存在       的缘故。
2．“绿水青山就是金山银山”，环境就是民生，保护好水资源十分重要，水对生态环境、气候有一定的调节作用，这是因为水的         比较大。
3．如图甲所示是磁悬浮地球仪，图乙是地球仪内部的电磁铁工作原理图，则电磁铁下端是    （填“南”或“北”）极。
4．油罐车的后面经常拖着一条触地的铁链，这是因为铁是            （填“导体”或“绝缘体”），能够防止静电带来的危害。毛皮摩擦过的橡胶棒因            （填“得到”或“失去”）电子而带负电荷。
[image: @@@c8ca5536-099d-4830-bba2-0da417edf035][image: @@@63e7398a-2176-44a8-b31a-052d31a968dd]5．图示为车发动机的压缩冲程，若飞轮的转速为[image: ]，在[image: ]内，汽油机做功           次；若车所受牵引力为[image: ]，匀速直线行驶[image: ]，完全燃烧汽油[image: ]，该发动机的工作效率是           [image: ]。（[image: ]取[image: ]）
[image: @@@c2ec3c1c-3f53-4f49-ab2b-8aa616ec8322]   
              [image: @@@f575452b-0e81-42af-990f-42bf8f107cd0]
         第3题图                   第5题图        第6题图                 第7题图
6．如图所示，电源电压恒为6V，R1为[image: ]，闭合开关后，电流表的示数为[image: ]，电路总电阻为         [image: ]。
7．如图所示，一条粗细不均匀的导线，AB段和BC段的电阻分别为R1和R2，则R1      R2（均选填“>”、“<”或“=”）。
[image: @@@95b04fd0-8211-4308-b167-f0938b816154]8．如图甲是通过小灯泡L的电流与其两端电压的关系图像。现将小灯泡L与电阻R连入如图乙所示的电路中，闭合开关S，小灯泡的实际功率为0.6W，电压表示数为3V，电路消耗的总功率为         W。
[image: @@@0801b4fa-08b8-47f0-b24d-79258f15dda8]             
                      


第8题图                                第9题图
9．如图所示，将灯L1、L2按甲、乙两种方式接在电压均为U的两个电路中。L1在甲、乙两个电路中的电功率分别为4W和9W，设两灯丝的电阻不变。甲、乙两图中灯L1两端的电压之比为             。             
10．一台电动机正常工作时，其两端的电压为100V，通过的电流为5A。若此电动机线圈的电阻为2Ω，那么这台电动机正常工作2min消耗的电能是             J，则该电动机的效率是             。
二、单选题（每题2分，共30分）
11．下列说法正确的是（　　）
A．两只小灯泡串联在电路中，通过的电流一定相等
B．任何情况下都不能将电压表直接连到电源的两极
C．两只小灯泡由一个开关同时控制，它们一定是串联
D．电路中金属导体的自由电子定向移动方向就是电流的方向
12．小明烧水时，进行了如下思考，小明想法正确的是（　　） 
A．烧水是通过做功的方式改变水的内能
B．壶内水温度升高的过程，内能减小
C．壶内水沸腾时，水吸收热量，温度升高
D．烧水时，将壶盖顶起，是内能转化为机械能
13．如图是滑动变阻器的结构和连入电路的示意图，当滑片P向右滑动时，连入电路的电阻变小的是（　　）
A．[image: @@@f09eb2b9-d4cd-4a69-a307-6080db83b543]   B．[image: @@@37d78b4d-0452-4199-bf4d-60ae4cddced3]    C．[image: @@@b87696e4-909c-4844-96ba-9652a4197436]  D．[image: @@@15bb86d2-30de-4a87-af24-aaa07b92f5a1]
14．如图所示的现象中，下列说法中不正确的是（　　）
            [image: @@@b4260485-8858-4a83-af2d-beab22a8b27a]
A．甲图中，跟头发摩擦过的塑料梳子能够吸起碎纸屑，是因为梳子带了电
B．乙图中，将带电橡胶棒接触不带电的验电器的金属球，验电器的两个金属箔片会张开一定的角度，这是因为两个金属箔片带上了异种电荷
C．丙图中，在通电导线附近的小磁针发生偏转，说明通电导线周围存在磁场
D．丁图中，将磁体的一端靠近另一悬挂起来的磁体的一端时，悬挂的磁体发生转动，说明磁体间有相互作用
15．关于内能、温度和热量，下列表述正确的是（　　）
A．物体温度越高含有的热量越多                    B．一切物体在任何情况下都具有内能
C．热量只能从内能大的物体转移到内能小的物体      D．物体的温度越高、比热容越大，所放出的热量越多

16．如图所示电路，当开关S闭合后，L1、L2均能发光，电流表、电压表均有示数。过一会儿，两灯都不发光。电流表、电压表的示数均为零，可能发生的故障是（　　）
A．L1灯丝断了	B．L1短路	C．L2灯丝断了	D．L2短路
17．如图所示的家庭电路，下列说法正确的是（　　）
   A．电灯和插座是串联关系
B．控制电灯的开关应接在火线上
C．使用试电笔检查电路故障时不能接触笔尾的金属体
[image: @@@6695024d-568b-44ab-b3ad-1c6c82290254][image: @@@1d6a22d9-fca7-4722-9c01-97f4ff04cceb][image: @@@a593a726-b2c1-443e-a2f5-fbd1a1b332d9]D．如果灯泡不亮，原因一定是电路短路造成的

              


第16题图                        第17题图                     第18题图
18．在如图（a）所示电路中，当闭合开关后，两个电压表指针均偏转如图（b）所示，则电阻R1和R2两端的电压分别为（　　）
A．1.4V 7V	B．7V 1.4V	C．5.6V 1.4V	D．1.4V 5.6V
19．[image: ]、[image: ]、[image: ]是三个定值电阻。分别将它们串联起来（如图甲所示）和并联起来（如图乙所示）接入电路，闭合开关后，已知甲图中每个电阻两端的电压大小关系为[image: ]，下列说法正确的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
[image: @@@c596ec03-c6b8-4003-8d2d-06f510fd7648]  [image: @@@dbbc8e22-8783-439a-95a2-20e139f7f037]    [image: @@@10bc7594-8ca8-4e6e-b4af-67e11438e08c]          
         第19题图                              第20题图                      第21题图                      
20．小乐想利用两块电流表和阻值已知的电阻R0测量电阻Rx的阻值。小乐选择了满足实验要求的电源、电流表A1和A2，并连接好了实验电路，如图所示。闭合开关S1、S2读出电流表A1的示数为I1，电流表A2的示数为I2。则下列四个选项中，Rx的表达式正确的是（　　）
A．[image: ]      B．[image: ]     C．[image: ]	     D．[image: ]

21．如图是探究电流通过导体时产生热量的多少跟什么因素有关的实验装置，两个透明容器中密封着等量的空气，下列说法正确的是（　　）
A．甲图通电一段时间后，左侧U形管中液面的高度差比右侧的大
B．乙图实验装置是为了探究电流产生的热量与电流大小的关系
C．甲、乙实验装置都是利用U形管中液体的热胀冷缩来反映电阻丝放出热量多少的
D．将乙图右侧密闭容器中的5Ω的电阻换成10Ω，即可探究电流产生的热量与电阻的关系
22．在2022北京冬奥会开幕式上，400名演员挥动发光杆，发光杆一会发出绿光代表绿草，随后又发出白光组成蒲公英。据悉，杆上有两个开关，一个是电路总开关，另一个用来控制发出白光和绿光。下面哪个电路设计最能实现这一效果（　　）
A．[image: @@@a7b381c8-1b21-4742-b133-b8317ff3b85c]  B．[image: @@@82175a82-5284-42e2-a604-366645d02b19]  C．[image: @@@06c95609-fd9b-4ff1-8805-684cd9886ca8] 	D．[image: @@@44d9e15b-2ba6-48df-a220-a5b0f41a7db4]
23．如图所示的电路中，电源电压保持不变，L为小灯泡（忽略灯丝电阻的变化），闭合开关，向左移动滑片P，下列说法正确的是（　　）
A．电压表、电流表示数都变小，灯泡变暗           B．电压表示数变小、电流表示数变大，灯泡变亮
C．电压表示数与电流表示数之比不变，灯泡变亮     D．电压表示数与电流表示数之比变大，灯泡变暗
[image: @@@6f3b15a5-09e3-493c-8ed0-e900988a3424][image: @@@3c2a9998-b6cc-4ea6-9448-4b21100a4b78][image: @@@c2073d1b-c728-4a9e-ae96-65fb277516cd]



                    第23题图                   第24题图                   第25题图
24．如图，将标有“24V、12W”的小灯泡L1和“12V、12W”的小灯泡L2串联接入电路中，让其中一个灯泡正常发光，另一个灯泡的实际功率不超过额定功率，则允许加在它们两端的最高电压是（     ）（忽略灯丝电阻的变化）。
A．36V               B．30V             C．24V               D．12V  
25．如图所示，电源电压为4.5V，定值电阻R的阻值为10Ω，电流表接入0~0.6A量程，电压表接入0~3V量程，滑动变阻器标有“20Ω 1A”，在保证各元件安全的情况下，下列说法正确的是（　　）
A．电流表示数变化范围为0.3~0.6A             B．滑动变阻器阻值变化范围为0~20Ω
C．定值电阻R电功率的范围是0.225W~0.9W    D．该电路总功率最大值为2.7W
三、实验题（每空2分，共20分）
26．在探究“比较不同物质吸热能力”的实验中：
（1）在两个完全相同的烧杯中分别装入           、初温都相同的水和煤油（选填“质量”或“体积”）；
（2）实验中选择相同规格的电加热器，可以认为在相同时间内水和煤油吸收的          相同，然后比较液体升高的温度的方法来完成探究实验的；
（3）根据实验测得的数据分别描绘出了水和煤油两种液体的温度随加热时间变化的图像，如图所示，则           的吸热能力更强。
     [image: @@@7bd90e6d-1888-4e1c-9b2b-5565b8d42d07]         [image: @@@a8aea69b-7c6a-429f-ae35-3e102a97e52a]
       第26题图                                   第27题图
27．小明在“探究电流与电压的关系”时，设计了如图甲所示电路，电源电压为6V且保持不变，R是阻值为5Ω为定值电阻。
（1）实验前，应断开开关S，将滑动变阻器的滑片移动到最      （填“左”或“右”）端。
（2）正确连接电路后，闭合开关S，小明发现电压表有示数但电流表无示数，出现此故障的可能是      （填正确选项前的字母）。
A．滑动变阻器短路             B．电流表断路      C．电阻R短路                      D．电阻R断路
（3）排除故障后，小明继续进行多次实验，记录数据，得出结论。
（4）完成该实验后小明又选取了阻值分别为10Ω、20Ω的两个定值电阻，利用这两个定值电阻和原有实验器材继续“探究电压不变时，电流与电阻的关系”绘制了如图乙所示的图像，为完成整个实验，应该选取滑动变阻器规格是        （填正确选项前的字母）
A．20Ω  1.0A         B．30Ω  1.0A        C．40Ω  0.3A        D．50Ω  1.0A
28．小明用图甲所示的电路测量额定电压为2.5V的小灯泡的额定功率。
[image: @@@c9c03f8e-cf59-48fe-a9bc-70954bf02275]




（1）请你用笔画线代替导线，帮小明把图甲电路连接完整，要求滑动变阻器的滑片向左滑动时灯泡变亮；
（2）小明闭合开关，移动滑片P到某处，电压表的示数为2.2V，要测得小灯泡的额定功率，应将滑片P向      （填“左”或“右”）端滑动，使电压表的示数为2.5V，此时电流表的示数如图乙所示，则小灯泡的额定功率是        W。
（3）在完成以上实验后，小明进一步测量并描绘出小灯泡的电流随电压变化的曲线，发现不是一条直线，这一现象表明                                              。

四、计算题（第29题6分，第30题和31题各8分，共22分）
29．某同学家用液化气炉烧水，燃烧1kg的液化气，使50kg的水从20℃升高到80℃。已知水的比热容为[image: ]J/（kg·℃），液化气的热值为[image: ]J/kg。求：
（1）完全燃烧1kg的液化气放出的热量；
（2）水吸收的热量；
（3）液化气炉烧水的效率。
30．如图a所示的电路，电源电压U=4.5V保持不变，电压表量程为0~3V，R0是300Ω的定值电阻，R1是热敏电阻，其电阻随环境温度变化的关系如图b所示。
（1）求环境温度为40℃时，电压表的示数；
（2）电压表的示数为3V时，环境温度是多少℃？
（3）求电压表的最小示数是多少？
[image: @@@69c22a79-570f-470c-8632-46467d0c01bf]
31．如图所示，图甲为某电饭锅的实物图、图乙为其电路原理图，R1和R2为电阻不变的电热丝，S1为总开关，S2为温控开关。该电饭锅可以通过S1、S2两个开关的断开与闭合实现加热、保温两个挡位的变化。将电饭锅接入电源电压为220V的电路中，电饭锅铭牌的主要参数如下，求：
（1）电饭锅在处于加热挡时的电流；
（2）R1的阻值；
（3）某一天，小仁断开家中其它用电器，只用电饭煲加热时，发现家中如丙图所示的电能表6min内指示灯闪烁了300次，求此时电源的实际电压。图丙

	额定电压：220V
加热功率：1210W
保温功率：100W










[image: ]9年级物理参考答案
一、填空题（每空2分，共28分）
1、不停的做无规则运动  引力
2、比热容
3、北
4、导体  得到
5、20   20 
6、6
7、 <
8、 1.2
9、 2:3
10、6x104    90%
2、 选择题（每题2分，共30分）
11~15A D D B B  16~20 A B C A C  21~25 B A B B C
3、 实验题（每空2分，共20分）
26、 （1）质量  （2）热量  （3）水
27、 （1）右（2）D （4）D
28、 （1）[image: @@@abbe99f5-c1c1-4f10-8f90-48f759b3ced9]
（2） 左  0.65  （3）小灯泡灯丝的电阻随温度变化而变化
四、计算图（29题6分，30、31每题8分，共22分）
29．（1）[image: ]；（2）[image: ]；（3）30%
【详解】解：（1）完全燃烧1kg的天然气燃烧放出的热量为
[image: ]                2分
（2）水吸收的热量为
[image: ]   2分
（3）燃气灶烧水的效率为
[image: ]            2分
答：（1）天然气完全燃烧放出的热量[image: ]；
（2）水吸收的热量为[image: ]；
（3）燃气灶的热效率为30%。
30、（1）2.7V；（2）60℃；（3）2.25V
【详解】解：由电路图可知，R0与R1串联，电压表测R0两端的电压。
（1）由图乙可知，当环境温度为40℃时R1的阻值为200Ω，串联电路总电阻等于各部分电阻之和，根据欧姆定律可得此时通过电路的电流为
[image: ]
则电压表的示数为
	U1=IR0=0.009A×300Ω=2.7V	 2分   
（2）当电压表的示数为3V，此时电路中的电流为
[image: ]
由串联电路电压的规律知热敏电阻两端的电压为
[image: ]
此时热敏电阻的阻值为
[image: ]
热敏电阻的阻值为150Ω时对应温度为60℃。                        3分
（3）由图像可知温度为0℃时，热敏电阻的阻值最大R2=300Ω，此时电压表的示数最小，此时电路中的电流为
[image: ]
电压表的最小示数为
U2=I小R0=0.0075A×300Ω=2.25V                    3分
答：（1）环境温度为40℃时，电压表的示数为2.7V；
（2）电压表的示数达到最大时，环境温度是60℃；
（3）电压表的最小示数是2.25V。
31、（1）5.5A；（2）40Ω；（3）200V
【详解】
（1）由图表格参数可知，电饭锅的加热挡功率P加=1210W，由P=UI可知，电饭锅在处于加热挡时的电流
[image: ]    5.5A             2分
（2）由图乙可知，当开关S1、S2都闭合时，只有R1工作，电路中的总电阻最小，由[image: ]可知，电路的总功率最大，电饭锅处于加热挡；R1的阻值
[image: ]           3分
（3）3000imp/kW·h表示电路中用电器每消耗1kW·h电能，电能表的指示灯闪烁3000次，则指示灯闪烁300次，电吹风消耗的电能
[image: ]
则实际电压[image: ]      3分
答：（1）电饭锅在处于加热挡时的电流为5A；
（2）R1的阻值为40Ω；
（3）实际电压为200V。
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[image: 学科网 zxxk.com]学科网（北京）股份有限公司
image4.wmf
2400r/min


image5.wmf
1s


image6.wmf
720N


image7.wmf
4

110m

´


image8.wmf
0.8kg


image9.wmf
%


image10.wmf
7

4.510J/kg

q

=´

汽

油


image11.wmf
10N/kg

g

=


image12.png




image13.png




image14.wmf
10

W


image15.wmf
0.4A


image16.wmf
W


image17.png
/A

Unv

3 6 9

12




image18.png
L2

Li





image19.png




image20.png




image21.png




image22.png




image23.png




image24.png
10
\\\\\\\\\\ |HI/////////// "
3

o O O
+ 3 15

b




image25.png
L
T
=

AT




image26.png
% ® &~

9~

b T




image27.wmf
1

R


image28.wmf
2

R


image29.wmf
3

R


image30.wmf
123

UUU

<<


image31.wmf
123

III

>>


image32.wmf
123

RRR

==


image33.wmf
123

III

<<


image34.wmf
123

RRR

>>


image35.png
-

10Q

CL\

5Q,

5Q





image36.png




image37.png




image38.wmf
12

x0

2

II

RR

I

-

=


image39.wmf
20

x

2

IR

R

I

=


image40.wmf
2

x0

12

I

RR

II

=

-


image41.wmf
10

x

1

IR

R

I

=


image42.png




image43.png




image44.png




image45.png




image46.png




image47.png
21

J





image48.png




image49.png
7C

K

0

1 2 3 4 5

t/min




image50.png
0 510152025 R/Q
y





image51.png




image52.wmf
3

4.210

´


image53.wmf
7

4.210

´


image54.png
R/Q

300
250
200
150
100

50

0 20 40 60 80 100120 ;°C
(a) (b)




image55.png
kL

572

%

88

in3

0 2 4 6
Z

8 t/min

kW-h
0/6|5/8|2]s]

DDS425%!
SR TR
o B
220V 5(20)A 50Hz
3000imp/ (KW-h)

75





image56.png




image57.png
kL

572

%

88

in3

0 2 4 6
Z

8 t/min

kW-h
0/6|5/8|2]s]

DDS425%!
SR TR
o B
220V 5(20)A 50Hz
3000imp/ (KW-h)

75





image58.png




image59.png




image60.png




image61.wmf
7

4.210J

´


image62.wmf
7

1.2610J

´


image63.wmf
77

1kg4.210J/kg4.210J

Qmq

==´´=´

放


image1.png




image64.wmf
(

)

(

)

(

)

37

0

4.210J/kg50kg80201.2610J

Qcmtcmtt

=D=-=´×´´-=´

吸

℃

℃

℃


image65.wmf
7

7

1.2610J

100%100%30%

4.210J

Q

Q

h

´

=´=´=

´

吸

放


image66.wmf
01

4.5V

0.009A

300200

U

I

RR

===

+W+W


image67.wmf
'

'

0

3V

0.01A

300

U

I

R

===

W


image68.wmf
'

3

4.5V3V1.5V

UUU

===

--


image69.wmf
3

3

'

1.5V

150

0.01A

U

R

I

===W


image70.wmf
02

4.5V

0.0075A

300300

U

I

RR

===

+W+W

小


image71.wmf
A

V

W

U

P

I

5

220

1210

=

=

=

加


image72.wmf
2

U

P

R

=


image73.wmf
(

)

W

=

=

=

40

1210

220

2

2

1

W

V

P

U

R

加


image2.png




image74.wmf
W

h

h

kW

P

h

kW

h

kW

imp

imp

h

kW

N

n

W

t

W

1000

1

.

0

1

.

0

1

.

0

3000

300

=

·

=

=

·

=

·

=

·

=

实


image75.wmf
V

W

R

P

U

200

40

1000

1

=

W

´

=

=

实

实


image3.png




image76.png




